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Niederschrift über die 

Kreissjungchützenversammlung   

des KSB Brilon 

am 27. Februar 2026 

 

 

Tagungsort: Schützenhalle Hesborn 

Sitzungsdauer: 19:00 Uhr bis 20:15 Uhr (inkl.20 Minuten Pause) 

Anzahl Jungschützen: 92 aus 16 Vereinen 

 

Anwesend sind:  Kreisjungschützensprecher Sascha Tripke  

Kreisjungschützenkönig Luis Weber 

Kreiskönig Fabian Kießler 

Jungschützen und Vertreter aus  

Berge, Bigge, Elkeringhausen, Elpe, Gevelinghausen, Grönebach, Hallenberg, Hesborn, Liesen, Medebach, 

Medelon, Obermarsberg, Olsberg, Padberg, Winterberg, Wulmeringhausen   

Als Gäste:   

Kreisoberst Rüdiger Eppner 

Kreisgeschäftsführer Jürgen Dessel 

Kreisschriftführer Andreas Raue 

  Kreis- und Bundesschießmeister Manfred Gerbracht 

  Stadtvertreter Hallenberg: Alois Cappel 

  Stadtvertreter Marsberg: Peter Sauerland 

   

  

   

Top 1: Eröffnung und Begrüßung: 

 

Kreisjugendsprecher Sascha Tripke begrüßte alle Anwesenden und hieß alle Jungschützenbrüder, Jungschützenschwestern 

und Vertreter der Vereine/Bruderschaften herzlich willkommen. 

Ein besonderer Gruß galt dem Kreisjungschützenkönig Luis Weber, Kreiskönig Fabian Kießler, Kreisoberst Rüdiger Eppner, 

den anwesenden Kreisvorstandsmitgliedern und dem 1. Vorsitzenden der St. Hubertus Schützenbruderschaft Hesborn 1878 

e.V. Markus Fogel. 

Der Kreisjugendsprecher bedanke sich beim Ausrichter Hesborn für die Ausrichtung der Kreisjungschützenversammlung und 

die gute Zusammenarbeit.  

 

Sascha gab das Wort an den 1. Vorsitzenden der St. Hubertus Schützenbruderschaft Hesborn 1878 e.V. Markus Fogel. 

Grußwort Markus Fogel: 

Markus Fogel begrüßte ebenfalls alle Anwesenden und freute sich darüber, dass so viele Jungschützen aus dem 

Altkreis Brilon den Weg nach Hesborn gefunden haben. 

„Bei der Anzahl der erschienenen Jungschützen mache ich mir keine Sorgen über die Zukunft der Vereine“ so  

Markus Fogel. Es sind viele motivierte Jungschützen, die sicher in Zukunft in ihren Vereinen auch Verantwortung 

übernehmen werden. 

Er wünschte der Versammlung einen guten Verlauf mit der Bitte, dass sich die Jungschützen in Ihren Vereinen aber 

auch hier bei der Kreisjungschützenversammlung mit einbringen und ihre Ideen, Anregungen und Wünsche äußern. 

Markus Fogel lud alle recht herzlich ein, auch nach der Versammlung noch einen kleinen Imbiss und das ein oder 

andere Bier zu sich zu nehmen. 
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Top 2: Protokoll der letzten Versammlung vom 14.02.2025 in Giershagen  

 

Sascha erwähnte, dass bei der Kreisjungschützenversammlung 2023 in Grönebach beschlossen worden war, dass Protokoll 

der vorherigen Versammlung nicht mehr zu verlesen. Somit gab er nur bekannt, dass das Protokoll der Versammlung vom 

14.02.2025 ausliegt und jeder, der möchte, dies noch einmal einsehen kann. 

Da es keine Einwände gab wurde das Protokoll der Kreisjungschützenversammlung vom 14.02.2025 genehmigt 

 

 

Top 3: Rückblick auf das Kreisjugendpokalschießen 2025 in Winterberg: 

 

Der Kreisjugendsprecher bedankte sich bei den Winterbergern für eine wirklich gute Ausrichtung des 

Kreisjugendpokalschießens in guter Atmosphäre. Für das leibliche Wohl war bestens gesorgt. 

Das Kreisjugendpokalschießen war leider sehr schlecht besucht. Es haben nur 4 Mannschaften mit 24 Jungschützen 

teilgenommen. ( Vorjahr 6 Jugendmannschaften mit insgesamt 39 Schützen) Beim Königsschießen nahmen 4 

Jungschützenkönige teil. 

Die geringe Teilnahme wurde von Sascha noch einmal angesprochen und er appellierte an alle doch an dieser Veranstaltung  

teilzunehmen. Er merkte an, dass es sich dabei auch um kein Vorstandsschießen handelt, sondern alle Schützen  im Alter von 

16-23 Jahre beim Kreisjungschützenpokalschießen teilnehmen können. Die geringen Beteiligung soll auch bei der 

anstehenden Kreisversammlung noch einmal angesprochen werden. Die Stadtvertreter wurden gebeten bei den jährlichen 

Stadtverbandsversammlungen dieses Thema anzusprechen, um die Vereine und gerade die Jugendlichen zu motovieren, an 

dieser Veranstaltung teilzunehmen.  

 
Die Ergebnisse der Jugend: 
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Alle weiteren Ergebnisse findet ihr auf der Homepage 
www.ksb-brilon.de 

Informationen 

Kreisjugend 

Kreisjugendpokalschiessen 

Kreispokalschiessen-2025 

Das diesjährige Kreisjugendpokalschießen wird am 17. Oktober 2026 auf der Schießanlage in Brilon stattfinden 

 

 

Top 4: Rückblick 2025 – Ausblick 2026  

Top 5: Diskussions- und Planungsrunde 

 

Der Kreisjugendsprecher Sascha Tripke ging zu den nächsten Tagesordnungspunkten über und behandelt nun Top 4 und Top 

5 zusammen. Er ging noch einmal auf die bedauerliche Absage des Kreisjungschützentages im Jahr 2024 ein und berichtete, 

dass danach ein wenig Ruhe bei der Kreisjugend eingekehrt ist. Dies sollte, so die Meinung des Kreisjugendsprechers, auf 

jeden Fall wieder lebhafter werden. Die  Schützenfestsaison 2025 mit den jeweiligen Jungschützenschießen ist überall im 

Kreisgebiet gut gelaufen. 

Der Kreisjugendsprecher erwähnte dann den diesjährigen Bundesjungschützentag am 10.10.2026 in Rüthen bei dem ein 

neuer Bundesjungschützenkönig ausgeschossen wird, Ausrichter ist der St. Sebastianus Jungschützenverein 1759 Rüthen e.V. 

Sascha bat die anwesenden Jungschützen darum für diese Veranstaltung zu werben und letztlich auch rege teilzunehmen. 

 

Da dies die letzte Kreisjungschützenversammlung von Sascha Tripke ist hatte er sich im Vorfeld Gedanken gemacht wie er 

seinem Nachfolger etwas mit auf den Weg geben und wie er ihn unterstützen kann. 

Bei der Übergabe des Amtes wird Sascha seinen Nachfolger alle Informationen weitergeben und steht auch weiter mit Rat 

und Tat zur Seite. 

Um Meinungen, Wünsche und Anregungen  der Jungschützen in Erfahrung zu bringen hat Sascha einen Fragebogen erstellt. 

Hier werden grundsätzliche Fragen gestellt aber auch die Möglichkeit gegeben, Wünsche und Anregungen zu notieren. 

Der Fragebogen wurde an die Anwesenden verteilt mit der Bitte diesen in der jetzt anstehen Pause auszufüllen. 
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➔ PAUSE 

 

Kreisjugendsprecher Sascha Tripke eröffnete nach der Pause wieder die Versammlung. 

 

Die ausgefüllten Fragenbögen wurden eingesammelt und werden nun im Nachgang ausgewertet. Über das Ergebnis wird in 

der Kreisjungschützenversammlung im Jahr 2027 berichtet. 
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Sascha hat während der Pause noch Informationen zum Bundesjungschützentag erhalten die er bekannt gab. 

 

Vorläufiger Ablauf des Bundesjungschützentage sam 10.10.2026 

13:00 Uhr Anreise in Rüthen  

14:30 Uhr hl. Messe 

15:30 Uhr Vogelschießen 

anschließend Proklamation und Party mit DJ 

 

 

Top 6: Wahl zum Kreisjugendsprecher 

 

Der Kreisjugendsprecher Sascha Tripke hatte schon im letzten Jahr angekündigt, dass er im Jahr 2026 für das Amt des 

Kreisjugendsprechers nicht mehr zur Verfügung steht. Sascha betonte noch einmal, dass es keine leichte Entscheidung war, 

gerade weil ihm die Arbeit im Kreisvorstand sehr viel Spaß gemacht hat. In den 7 bzw. 8 Jahren konnte Sascha viel erleben, 

hat viele nette Leute kennengelernt und viele Kontakte geknüpft. 

Sascha bedankte sich bei den Jungschützen, beim Kreisvorstand für die Unterstützung in seiner Amtszeit. 

Die Arbeit hat ihm immer Spaß gemacht und er hat sich immer über die offenen Worte die ihm entgegengebracht wurden 

gefreut. „Die Arbeit im und mit dem Kreisvorstand war eine Bereicherung“ so Sascha. 

Mit stehenden Ovationen und herzlichem Dank würdigten die Anwesenden den Einsatz unseres Kreisjugendsprechers, der 

sich mit viel Engagement für die Belange unserer Jungschützen eingesetzt hat. 

 

Sascha übergab das Wort an Kreisoberst Rüdiger Eppner. 

Auch Rüdiger hieß alle Anwesenden herzlich willkommen. „Den langanhaltenden Applaus hat sich Sascha verdient“ so der 

Kreisoberst. Rüdiger ging dann noch einmal auf den Werdegang von Sascha ein. 

In den Jahren 2011 bis 2014 durfte er das Amt des Kreisjungschützenkönigs ausüben. Darüber hinaus war er von 2018 bis 2026 
als Kreisjugendsprecher tätig und hat sich insbesondere für die Interessen der Jugend, die Nachwuchsförderung sowie den 
Zusammenhalt der Vereine eingesetzt. 
Die ihm übertragenen Aufgaben hat er stets verantwortungsbewusst, zuverlässig und im Sinne der Schützenwerte 
wahrgenommen. Auch über seine offiziellen Ämter hinaus war und ist er jederzeit bereit, die Vereine und den 
Kreisschützenbund Brilon nach Kräften zu unterstützen. 
Mit großer Freude haben wir die Wahl Saschas zum  Major der St. Magnus Schützenbruderschaft zur Kenntnis genommen. 
In Summe gehörte Sascha 11 Jahre dem Kreisvorstand an. 
Auch die heute mit 101 Anwesenden sehr gut besuchte Kreisjungschützenversammlung ist ein Verdienst von Sascha Tripke. 

 

Kreisoberst Rüdiger Eppner ging dann zur Wahl eines neuen Kreisjugendsprechers über und erwähnte noch einmal das 

Sascha auch in Zukunft seinen Nachfolger tatkräftig unterstützt. 

 

Rüdiger berichtete, dass dem Kreisvorstand mit Konrad Knöchel aus Elkeringhausen eine Bewerbung für das Amt des 

Kreisjugendsprechers vorliegt.  

Rüdiger fragte die Anwesenden ob es weitere Vorschläge gibt. 

Nils Böckenhoff aus Hesborn wurde vorgeschlagen. Rüdiger fragte Nils ob er im Falle einer Wahl bereit wäre das Amt zu 

übernehmen. Dieser lehnte ab. 

Somit bleibt es bei der Bewerbung von Konrad Knöchel 

Rüdiger bat Konrad um eine kurze Vorstellung. 

„Konrad Knöchel aus Elkeringhausen, seit 2016 Mitglied im Verein, seit 2017 im Vorstand aktiv und seit 2022 auch 

Stadtjugendsprecher vom Stadtverband Winterberg.“ so Konrad Knöchel. 

Als Schützenbruder durch und durch würde er gerne das Amt des Kreisjugendsprechers übernehmen. 

 

Bei der anschließenden Wahl wurde Konrad Knöchel einstimmig zum neuen Kreisjugendsprecher des KSB Brilon gewählt. 

 

Der Kreisoberst Rüdiger Eppner gratulierte Konrad zur Wahl und hieß ihn herzlich willkommen im Kreisvorstand.  
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Rüdiger Eppner erwähnte dann noch, dass Sascha auf der kommende Kreisversammlung am 14.03.2026 in Hesborn offiziell 

verabschiedet wird. Der neue Kreisjugendsprecher Konrad Knöchel wird dort auch von der Kreisversammlung bestätigt. 

 

Der neue Kreisjugendsprecher Konrad Knöchel übernahm nun die Versammlungsleitung und bedankte sich für das 

entgegengebrachte Vertrauen 

 

 

Top 7: Verschiedenes 

 

Konrad Knöchel  fragte unter Tagesordnungspunkt Verschiedenes die Jungschützen nach Ihren Anliegen 

 

- Jungschützen Padberg 

Die Jungschützen aus Padberg laden alle recht herzlich am 22.08.2026 zum Stadtjungschützenschiessen nach 

Padberg ein.  

  

 

- Kreisschützenfest 2026 in Leitmar 

Der Stadtvertreter Peter Sauerland berichtete kurz über das anstehende Kreisschützenfest 

 

Die Flyer zum Kreisschützenfest waren auf den Tischen ausgelegt 
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Für den Tag der Jungschützen am Freitag den 11.09.2026 bemüht sich der Ausrichter pro Stadtverband einen Bus zu 

organisieren. Hier laufen gerade Gespräche mit den jeweiligen Stadtmarketing und Tourismus Abteilungen der 

Städte. 

Sobald weitere Informationen vorliegen werden die Vereine entsprechend informiert. 

 

Peter Sauerland lud alle Jungschützen ein, das Kreisschützenfest vom 11. – 13.09.2026 zahlreich zu besuchen. 

 

Einen letzten Hinweis gab  Peter Sauerland noch zu der geplanten Montagsparty beim diesjährigen 

Kreisschützenfest.  

 

Dieser Tag gehört nicht offiziell zum Kreisschützenfest und ist vom Ausrichter St. Sturmius Leitmar als separate 

Veranstaltung geplant worden . Auch hierzu lud Peter Sauerland alle Jungschützen recht herzlich ein.  
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- Michael Luckey, 1. Vorsitzender Schützenverein Padberg 1828 e.V. 

Michael Luckey gratulierte Konrad zur Wahl und wünschte ihm alles Gute. Michael fuhr fort und bedankte sich bei 

dem ehem. Kreisjugendsprecher Sascha Tripke für seinen Einsatz und bedauerte, dass Sascha nicht in dieser 

Jungschützenversammlung gebührend verabschiedet wurde und dies erst bei der Kreisversammlung passiert. 

 

Kreisoberst Rüdiger Epnner erläuterte, dass wir Sascha gerne bei dieser Versammlung offiziell verabschiedet hätten. 

Da uns aber ein Antrag zur Kreisversammlung am 14.03.2026 von der St. Magnus Schützenbruderschaft  

Niedermarsberg in Bezug auf Sascha Tripke vorliegt, haben wir uns entschieden, die offizielle Verabschiedung dort 

vorzunehmen. Rüdiger bat die anwesenden Jungschützen um Verständnis und lud alle Jungschützen ein, an der 

Kreisversammlung am 14.03.2026 in Hesborn teilzunehmen. 

 

 

Kreisjugendsprecher Konrad Knöchel fragte dann noch nach weiteren Wortmeldungen unter dem Punkt Verschiedenes 

 

- Es gab keine weiteren Wortmeldungen. 

 

 

Konrad schloss, mit Dank an die erschienenen Teilnehmer, die Versammlung.  

 

Er bedankte sich beim Ausrichter dieser Versammlung, der St. Hubertus Schützenbruderschaft Hesborn 1878 e.V. für die gute 

Organisation, wünschte allen eine gute und harmonische Schützenfestsaison, ein schönes Wochenende und gute Heimfahrt. 

 

 

Schluss der Versammlung um 20:15 Uhr  

 

Leitmar, im März 2026  

    

      
   Kreisschriftführer               Kreisjugendsprecher 

      Andreas Raue                    Konrad Knöchel 

 

 

 

 

   

 

 
 

         Ehem. Kreisjugendsprecher    

Sascha Tripke           
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